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OKUYUNUZ

Lutfen asagidaki talimatlari ve glvenlik uyarilarini,
Bilimsel Hesap Makinesini kullanmadan 6nce
okuyunuz. Bu kilavuzu daha sonra bagvurabilmek
icin saklayiniz.

KAPAGIN AGILMASI / KAPATILMASI

Kapagi resimlerde gosterildigi gibi kaydirarak agip
kapatabilirsiniz.

Q ONEMLIi: KULLANMADAN ONCE

AGMAK

KAPATMAK



GOSTERGE

[BEHSK Burcu  Durum Gbstergeleri

'gsm RCL BIN OCT HEX HYP CPLX STAT cr-@ﬁ.[gr .
U I o T ) o o
(£330 10300
f
HatL Isareti M;ntis ‘
Mantis Eksi Isareti Ustel Eksi Isareti
S] - Shift tusu

STO : Bellege kaydetme
RCL . Bellek degerini cagirma
BIN : Biner mod

OCT : Sekizlimod

HEX  : Onaltihk mod

HYP : Hiperbol

CPLX : Kompleks mod

STAT : Istatistik modu

o . Yigin standart sapmasi
G| : Gradyan modu
m : Derece modu
@ : Radyan modu

Not: Olasi hatalar igin, sayfa 25'te “Hata” bélimiine bkz.
Ornekler:
Kesir (6rn.1 % ):

(10T
e Jad
OnaItlIlksalearA F:



BASLARKEN

1. Ayarli Hesaplama Modunun Kontrol Edilmesi

Hesaplama iglemi baglatmadan 6nce ayarli hesaplama

modunu gdsteren durum isaretlerini (DEG, BIN, STAT

ve CPLX), ekran format ayarlarini (kayan virgil modu)

kontrol ediniz

Dikkat! Sorunla karsilastiginiz takdirde, hesap
makinesini sifiramak igin @ + &ESJE’ tuslarina
basiniz.

2. Tus sembolleri

Ornek (W;E[}’ ):
Bir tusun tzerinde yazili bir fonksiyonu kullanmak
icin, ilgili tusa basiniz.

sin’ * Bir tusun Gstiinde yazili bir fonksiyonu kullanmak
icin, ondalik moddayken '™ tusuna basiniz.

D D" tusu gri renktedir.
Bir tusun Ustlinde gri renkte yazili bir fonksiyonu

kullanmak igin, onaltilik moddayken % tusuna
basiniz.
Not:

Mavi tuslar sadece istatistik modda aktif olur. Istatistik
modunda ("STAT" ibaresi yanar), su sekilde islev
gosterirler.

. n_Zx

Ornek ((O)):

n:] Basiliyken veri 6rneklerinin sayisinin hesaplanmasi.
321 2. fonksiyon tusu: "XX" tusuna basildiktan hemen

sonra bu tusa basilirsa, " % " verilerinin toplami
hesaplanir.



Giig AGMA/KAPAMA

B jlk Kullanimda:

1. Pil izolasyon seridini gektiginizde pil dolmaya baglar
ve hesap makinesi galistirilabilir.

2. Hesap makinesini sifirlamak igin
digmelerine basiniz.

SHFT) ® RESET
—

Gii¢ ACMA/Silme tusu: Hesap makinesini
cahistirir. Gli¢ acildiktan sonra, kayit bellekleri
harig tim bellekler silinmis olur.

rswr)  OF  Gii¢ KAPAMA tusu: Hesap makinesini
— kapatir.

E Temizle Girig tusu: Basilmadan énce girilen
verileri siler.

W&; + *REET - Sifirlama tusu: Bu tuslara basildiginda
hesap makinesi sifirlanir. Bellek silinir ve
hesaplama modu yeniden Ondalik
Hesaplamaya ayarlanir (kayan virgulli).

Hesap makinesi 7 dakika kadar kullaniimadiginda,

Otomatik Kapama fonksiyonu
’V otomatik olarak kapanacaktir.




Sayisal giris ve mod segim tuslari
@ ~ @ Sayisal tus: Sayilar girmek igin.

B Ondalik nokta tugu: Ondalik noktasi girmek igin.

EXP| Ustel tusu: Ustel verileri girmek igin.

Ornek: 35 x10% — (5) (35.%%)

(=)] Artileksi degistirme tusu: Gosterilen sayi veya
Ustel degerlerin degerini (+ veya —) degistirmek igin.

Ornek: 123~ (1) (@) (-123.)

(»] Geri tugu: Son girilen sayyi siler ve kalan
rakamlari bir basamak saga kaydirir.

Ornek
Deger islem Gosterge
12345 | (1) hatalr girig 124.
o) 12,
12345.

s#T 1 Shift tusu: Tuslarin Gstlinde gosterilen ikincil
fonksiyonlari uygulamak igin.

Ornek: sin' 0.5 » E] = &, (30.)



MOD Segimi
Hesaplama modunu belirlemek igin:

islem Mod Géi'>§sat(reertgie
&) *PEC | Ondalik hesaplama (Derece) modu D
0 ¥BN | Biner hesaplama modu BIN
' %OS | Sekizli hesaplama modu OCT
& | Onaltilik hesaplama modu HEX
& Istatistik hesaplama modu STAT
@ Kompleks sayi hesaplama modu CPLX

Gosterge Mod Tuslar
Ustel mithendislik modu
‘E:NG] Ustel miihendislik modundan énceki moda geri

doner.

[F-s) Kayan virgil modu ile Bilimsel tstel mod
arasinda degisir.1

Ornek:

islem

Gosterge

Aciklama

HEE 8

4ENG
(-]

UEEM®
O] =) 1230.

0.

1.23%
1.23%

1230.%°
1230000.7%

1230.%°

Kayan virglil modu

Bilimsel tstel modu

Ustel miihendislik modu

Ustel miihendislik modundan

cikis




Gosterge araligi
Kayan virgil modu
1010 é ‘Xl < 10100
10 < |x < 10°
x =0 veya10°< x| <10

Ustel gosterge igin
Ustel gosterge igin
Diiz gosterge igin
- Bilimsel Gstel mod

x=0,y 10 < [x] < 10'®

+ Ustel miihendislik modu
x=0,y10% < |x < 10"
Us: 3 ve katlar

Ondalik noktasi segme tusu

P, Ondalik hesaplama sonuglarinda virgiilden sonra
goruntilenecek ondalik basamak sayisini belirlemek
igin. 2! & tuslarindan sonra [0 ] ~ (9 Jtuslarina

basarak, ondalik basamak sayisini belirleyin.
Dikkat! Ondalik basamak sayisini sifirlamak igin énce

(sHIFT) FIX
FF) % sonra B basiniz.
Ornek:
islem Gosterge Aciklama
FX 0.000 | 3 ondalik basamagi

RISy

123456789.0

123456.789

RHEOEEDEMN
el B e

BFREOG

123457
123456.7890"
123456.789

0 ondalik basamagi
5 ondalik basamag

Ondalik basamagi
sayisini sifirla




*1 Gosterilen deger, belirlenmis olan aralik iginde
yuvarlanarak gésterilir, ancak islem belleginde
gercek hesaplama sonucu saklanir.

*2 Sayi sola bitisik halde gésterilir. Ornekte 5 ondalik
basamagi ayarlanmig, ama sadece 10 anlamli
rakam gosterilir. 5. ondalik basamagi gosterilmez.

Derece / Radyan / Gradyan mod tusu
Ag! birimlerinin degistiriimesi igin.

SHIT1 DRGY A ¢y birimi doniiglim modu: Agisal degerleri
farkh birimlere donlstirmek igin.
(DEG — RAD — GRAD)

+ Birimlerin iligkisi: 2008RAP = 180° = AP

Ornek (derece modunda):
(o) &' =& (31415926548



Temel hesaplama tuslan

B B B Aritmetik tuglan: Temel aritmetik

hesap igin kullanilir.

% Yiizde tusu: Ylzde oranlarini toplama veya
indirim hesabi igin kullanilir.

Ornek: (1) A (1.23)
parantez ag, kapa tusglari
Ornek:
Deger Islem Gosterge
2x(3+4)=14 @]
= 14,
1+[(4-36+ (1)
5)x 0.8 — 6] x
5 slalinfic
=-6.056 ()
G O
(] = —~6.056

* Birislemde 15 kadar agik parantez kullanilabilir.
Ornek:  5x(((... ((4+2)x3)+8...
| S
15 kadar parantez

+ ({(Jve () ]daima birlikte kullanilir. Bir islemde agilan
bir parantez kapatilmazsa, istenen sonug elde edilemez.

. tusu sadece dogrudan bir hesaplama islemi
girildikten sonra gegerli olur.

« ({(Jaktif oldugunda, "0" gérintulenir. Parantez i
saretleri () gostergede belirir.

1



Kesirli hesaplama tusglan
Kesir tugu: Tamsayili veya basit kesirler
girmek icin bu tusu kullaniniz.

4. d (pay) > — C (payda).
b.
ag: a(tamsay) - — b (pay) >

— C (payda)

3

| % kesiri, “213” seklinde, 1% kesiri ise, “1,2.15
seklinde gosterilir.

Ornek:
Deger islem Gosterge
2
2 2,
2.4
2.43.
12 ) 1,
14.
142
a% 1Tu24
(5) 1L2.5
Dikkat!

 Kesirli hesaplama sonuglari, kesirli bir degerin toplam
basamaklari (tam sayi + pay + payda + kesir gizgisi)
10’dan fazla olursa, otomatik olarak ondalik halinde
gosterilecektir.

. tusu ile kesirli hesaplama sonuglari ondalik
yazim sekline ve geriye dondur(r.



Ornek: 1% + 4% isleminin hesaplanmasi ve ondalik

yazim sekline donustiriimesi.

islem Goésterge
12,3,
(¢) (= 6u1a2.
a% 6.5
a% 6u1.2.

(s Ye Tamsayili/basit kesir doniistiirme tusu:
Tamsayih kesirleri basit kesirleri ve geriye
donusturdr. Her basildiginda bir yazim
seklinden digerine doner.

Ornek: % girip tamsayil kesire donustiriniz.

islem Gosterge
) (@ 1043,
= 3u1.3.
rsar) 4
[ | 1043.




Bellek tuslari

Bgimsiz belek Bagimsiz bellege kaydedilen veriler,

hesap makinesi kapansa da silinmez.

M:-] Bellek arti ve Bellek eksi tugu: Bagimsiz
bellege sayilar ekler veya ¢ikarir.

Bellek cagri tugu: Bagimsiz bellege kayitli
degeri gostergeye cagdirir.

Bellege gostergedeki degeri kaydetme
tusu: Gostergede gosterilen degeri bagimsiz
bellege kayitl degerin yerine kaydeder.

Bellek degiskenleri: Belirli bir deder veya hesaplama

sonucunu bir degiskene atayabilirsiniz. « 6 adet bellek

degiskeni (A, B, C, D, E ve F) altinda veriler, sonuglar

veya 6zel degerleri kaydedebilirsiniz.

% Degerleri kaydet tusu: Degiskeni bellege
kaydetmek igin.

Degerleri ¢gagri tusu: Bellek degiskenini
gOstergeye gagirmak igin.

Ornek: Bagimsiz bellegin kullaniimasi:

islem Gosterge iBg:Irlﬁ(Iferi Aciklama
[I] 123. 0 123 girin
M 123. 123 123 kaydedin
(¢J M 456. 579 | 456 ilave edin
M 579. 579 Bellekten gagirin
(9) M789. | 579 | 789 girn
M 789. 789 5eer|i|ﬁle( ggggrigedek\

degeri kaydedin

M 0. 789 Gostergeyi silin
0. 0 | BelegisiinAgklama

14



Ornek: Bellek degiskeninin kullaniimasi

i 5 Bellek
Islem Gosterge icerikleri Aciklama
[I] E] 36. 0 | Deger girin
(SHFT) Degeri A
- % :]A 36. 36 | dediskenine
kaydedin
@& | si| o [osseram
ST STO c Degeri C
o I I 51. 51 degiekenine
kaydedin
& A=36 | 4 -
CA 0. C= 51 Géstergeyi silin
A A degi§kqnir]e
RCY — 36. 36 | kayith degeri
gostergeye
cagirin
c C degiskenine
kayitli degeri
= 51. 51 gostergeye
cagirn

15




Biner / Sekizli / Onaltili sayi tuslari

(SWF) , PDEC , BBIN , POCT D HEX . -
o+ o/ / 3/ o say sistemini
ondalik/biner/sekizli/onaltilik olarak ayarlamak igin.

Biner sayi giris tusglari: @ ~ @ ~ ~ @

tus girisleri biner modda yoksayilir.

Sekizli sayi giris tuslari: @ ~ ve @ tus

girigleri sekizli modda yoksayilir.

Onaltilik sayi giris tuslari (0 ~ 9): @ ~ @

Onaltilik sayi giris tuslar (10 ~15): [:A] ~F

—
Ornek:
Deger Operacién Despliegue
= (HEX.)
AB7C N il e Ab7C.

Rastgele sayi uretimi

Rand Rastgele tusu: Rastgele say lretmek igin.
* Uretilen say1 her zaman 0,000 ve 0,999
arasinda degisik bir deger alir.

Ornek: &5 ford (0.132)*



Kompleks sayi hesabi
o =B Kompleks moda girmek igin.

@ Gergel kisim tusu: Gergel saylyr kompleks
modunda kaydetmek igin.

(5) Sanal kisim tusu: Sanal saylyi kompleks
modunda kaydetmek igin.

Ornek:
Deger Islem Gosterge
= (CPLX)
(12-3) - (4+7)| (1] @3B @
@) (a)
=g-10i| (2] (5] 8.
@ —10.
(6-7i)x (-8 +9i) |[&] (@) e @
@@
=15+110i |(&) (=) 15.
@] 110.

Dik bigim «— Kutupsal bigim donustiirmesi

Bkz. S. 36, "Temel Fonksiyon Hesaplamalari"



3. islem siralamasi

Bu hesap makinesi, her islemin éncelik sirasini
asagidaki kurallara gére otomatik olarak belirler:

EN YUKSEK ONCELIK|

1. Parantez () icindeki hesaplamalar.
2. Ustel hesaplamalar (EXP):
3. Fonksiyon tuslari:
x3’ X2, x‘1’ X!, o3 <om [ %
Aci birimi donliistimleri (DRGP,DRG)
43 log, In, e, 10%,
sin, cos, tan, sin', cos™, tan™, sinh, cosh, tanh,
sinh”, cosh™, tanh'
4. Kesirler (ab/c, b/c)
5. Negatif degerler ((—))
6. Usler ve kokler x¥, x'v
7. Permutasyonlar (nPr) ve kombinasyonlar (nCr)
8.%X, +
9.+, —
Ornek: 5 +2 X 7 + 3% 0.5C056" = 4.308820344

Hesaplama seviyesi (ara bellek)

Hesaplama iglemi esnasinda, diistik éncelikli
hesaplamalar ara bellege kaydedilir ve daha sonra
isleme alinir. Ara bellek 5 hesaplama seviyesini
kaydedebilecek kapasitededir.

Ornek: 1+2x(Sin30°+6x (2 +3x2.2))=105.2

seviyeler ........ N Iy I I A |
@ @ @ ®

18



4. Hesaplama arahgi
* Bir hesaplama sonucu burada belirtilen hesaplama
araliginin diginda olursa, bir hata meydana gelir.
 Fonksiyon hesaplamasi igin gegerli hesaplama araligi
icin, S. 36, "Hesaplama Arahgi ve Kesinlik" bélimine
bkz.

Ondalik sayilar
Sayida en fazla 10 rakam veya sayida 10, Ustel
degerde 2 rakam, girilebilir veya gorinttlenebilir.
Negatif bir deger eksi (-) isareti ile belirtilir; hesaplama
aralidi ise asagidaki gibi tanimlanmistir:

t Aralik disinda

+9.999999999 x 10 %
Pozitif deger 1% 10
0 Hesaplama arahgi
-1x 10
Negatif deger 1§
-9.999999999 x 10 %

+  Aralik disinda

Biner sayilar
En fazla 10 basamakli biner tamsayilari girilebilir ve
goruntilenebilir. Negatif biner sayilar ikinin
timleyeni ile belirtilir. Hesaplama araligi asagidaki
gibi tanimlanmustir:

t Aralik diginda

111111111,

Pozitif deger ¢ ’
0 Hesaplama araligi

s 1111111111,

Negatif deger 1

1000000000.

+  Aralik diginda



Sekizli sayi

En fazla 10 basamakl sekizli sayilar girilebilir ve
goruntilenebilir. Negatif sekizli sayilar ikinin timleyeni
ile belirtilir. Hesaplama arahgi asagidaki gibi

tanimlanmistir:
t  Aralik disinda

3777777777.
Pozitif deger l ;
0 Hesaplama arahgi
L 7777777777
Negatif deger 1]
4000000000.

} Aralik diginda

Onaltilik sayilar
En fazla 10 basamakli onaltili sayilar girilebilir ve
gorintilenebilir. Negatif onaltili sayilar ikinin timleyeni
ile belirtilir. Hesaplama arahgi asagidaki gibi
tanimlanmistir:

t  Aralik diginda

2540BE3FF.
Pozitif deger o
0 Hesaplama araligi
FFFFFFFFFF.
Negatif deger
FDABF41CO1.

{  Aralik diginda

ikinin tiimleyeninin hesaplanmasi

Bilgisayar hesaplamalarinda, + ve — isaretleri
kullanmadan negatif degerler ifade etmek igin timleyen
kullanihr.Timleyen ilave edilerek gikarma islemi yapilir.

Ornek: Biner modda 1 girip li¢ kez 1 gikarin.

islem Gosterge Ondalik
(s I NG 0.

™ 1, 1
CM@E 0. 0
= 1111111111, -
= 1111111110, -2

20



5. Istatistik hesaplamalar

Temel prosediir

. T basiniz. "STAT" ibaresi gésterilir.

+ lIk veriyi girip GJ basiniz.

« Verileri girdikten sonra, istatistik hesaplama tuslarina
[S: x:] basiniz.

« Istatistik hesaplama modundan gikmak ve istatistik

hesaplama bellegini silmek igin'®' basiniz.mek igin

) basiniz.
Ornek:
islem Gosterge Agiklama
@ E= | (sTAT) 0. | Istatistik modu
) (9] 10. | 10 girin
E 1. | 1. veri girisi
(0 20. | 20 girin
) 2. | 2. veri girisi
(@] 30. | 30 girin
e 3. | 3. verigirisi
(@] 40. | 40 girin
) 4. | 4. verigirisi
0= 50. | 50 girin
%} 5. | 5. verigirigi
2:1 30. | x ortalamasi
n:] 5. | Toplam veri 6rnegi sayisi
E] . 15.8113883. | Omeklome standards
o ) 150. | x toplami
@ [Z:szl 5500. | Degerlerin kare toplami
r% ﬁi | |1aazrase2 g%girf;]g;?'" standart
o 10. | Min deger
@ [g' 50. | Maks deger

21



istatistiksel veri ekle/sil

. O rsm
Data CJ [co1

kullaniniz

Ornek: Gostergedeki verinin eklenmesi

islem Gosterge Aciklama
fa ™D o | istatistik modu
II] @ 10. | 10 girin
%‘3 1. | 1. veri girigi
(0] 20. | 20 girin
= 2. | 2. verigirisi
E 3. | 3. verigirigi
Ornek: Gostergedeki verinin silinmesi
islem Gosterge Agiklama
= = (STAT) 0. | Istatistik modu
E] @ 10. | 10 girin
e 1. | 1. veri girigi
(0] 20. | 20 girin
) 2. | 2. verigirisi
(3) (o 30. | 30 girin
= 3. | 3. verigirisi
(0] 40. | 40 girin
— 4. | 4. veri girisi
& = 3. | Verileri sil
() [Zx1
[— 96.

22




istatistik hesaplama sonuglan

Sonug islem Denklem
Veri 6rmegi sayisi | 5 -
— n
x ortalamasi ) X=X Xi/n
X igin érnek s _ o e
standart sapmasi | & S=ANGL, (xi=%)*/(n=1)
X igin yigin
standart S | gn=al 3 (xi-%)2/n
sapmasi i=1
Ornek varyansi - = i§1 (xi=Xx)2/(n—1)
n
Yigin varyansi & V=3 (xi-x)2/n
x toplami LR I D
Kare toplami. ST | g2

23




istatistik hesaplama drnekleri

20 adet pizza satin aldiniz. Ancak pizzalarin gaplari,
asagidaki tabloda gosterildigi gibi degisiklik gosterir.
Latfen bu verilere dayanarak istatistikleri hesaplayiniz.

Cap Merkez Sikhk
27.6 ~28.5 28 2
28.6 ~29.5 29 4
29.6 ~ 30.5 30 5
30.6 ~31.5 31 6
31.6 ~325 32 3
(toplam 20 adet)

Sonug islem Aciklama
a5 (STAD) 0, | istatistik modu

2 EHXE& 2.0000 Elelfilrltlglrtggé?mmm
BIBIR) . Dot 6.0000

BIRIBIEES 11.0000
B OEE 17.0000
= 20,0000
20.0000 | Toplam veri érnegi

sayisl
30.2000 | x ortalamasi

() 604.0000 | x toplami
Xx Degerlerin kare
2= 18270.0000| 0

1.2397 | Xigin 6rnek
standart sapmasi

1.2083 | X igin yigin
standart sapmasi

03 0" 09090 07

s

24



6. Hatalar

Hesap makinesi, asagidaki durumlarda bellek agimi
hatasi verecektir. Bu durumda hesap makinesi
elektronik olarak kilitlenecegi i¢in herhangi bir
hesaplama igleminin yapilmasi mimki{n olmayacaktir.

» Hesaplama sonucu asagidaki araliginin diginda olursa:

x=0,1%X10"% < |x| <1 x 10100

x: hesaplama sonucu

Bellege kayith veriler agagidaki araligin diginda olursa:

x=0,1%X10" < |x| < 1x 10100

x: bellege kayith veriler

(Asim hatasindan 6nce kayith veriler saklanir.)

« Asagidaki araligin disinda sayilar girilir ve temel islem

tusu (+, —, %, +) basilirsa.

x=0,1X10"% < |x| <1 x 10100

=+ (0'a bélme) islemi yaplilirsa.

Veriler herhangi bir fonksiyon ya da istatistik hesaplama

icin gecerli aralig! agarsa.

istatistik hesaplama esnasinda;

1. S sadece tek bir veri girilerek hesaplanirsa.

2.n=0iken, ¥ ,o ve S aranirsa

3. izin verilen hesaplama araliginin diginda herhangi bir
girisi yapilirsa:x = 0, 1X 10-%° < [x| < 1 x 10100
x: hesaplama sonucu

4. Izin verilen hesaplama araliginin disinda herhangi bir
girisi yapilirsa: x =0, 1x10-% < [x| <1 x 10100

» Hesap makinesinde parantez kullanilarak yapilan

aritmetik hesaplamalardaki islem sayisi 5 dlizeyden

fazla olursa.

15'ten fazla agik parantez ayni anda kullanilirsa.

Asim hatasi oldugunda gosterilen ibare: (E 0.)
( Hatayi silmek igin, basiniz. W
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HESAPLAMA ORNEKLERI

1. Ondalik hesaplama (Derece) modu
Baslangi¢ modu ayari:

Hesaplama modu: ~ Ondalik derece modu

=S (DECG)
Gosterge modu: Kayan virgll modu
Ondalik noktast: ﬂ:lamak icin
FIX
&8 ©)

Toplama ve ¢ikarma

Ornek islem Gésterge
8+3+55=165
BEE 16.5
4-7-3=-6 H@E
=) -6.
Carpim ve bolim
Ornek islem Gosterge
36x17=6.12 DEex 0
] = 6.12
592+ 4.8 = 602 HEHG®
123.3333333 )= 123.3333333
Karigik hesaplamalar
Ornek islem Gosterge
3+5x7=38
E] 38.
6x9+3:2= |(JXE®MHBE
55.5 FHR2E 55.5
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Ustel hesaplamalari

Ornek islem Gosterge
@21x10x (3 @™
(65 x 102%) = @ (6 (B)
2.0865 x 10 = 2.0865'
Kesir hesaplamalan
islem Gosterge
BlalBz
(@) ) (B)ex
20,83.84.
Er2dx2s2-1| OB W[5
Y a%) (3] @) (8] ()
T2 B0
@M= -81.200.
Sabit deger hesaplamalari
Ornek islem Gosterge
2+43=5 = 5.
44+3=7 (= 7.
1-2=-1 0@ E -1
2-2=0 = 0.
3x2=6 = 6.
3x4=12 (=) 12.
6+3-2 B E6E 2
9+3=3 ) = 3.
Parantezli hesaplamalar
Ornek Gosterge
3+[(4-3.6+5)x
0.8-6]x4.2=
—4.056
—4.056




Yiizde hesaplamalari

Ornek islem Gosterge
200x17%=34 |(2)(0) (0] x) (1] (7)
= E (=) 34,
— —
58 4 100 D@
57.79467681% | [9) &5 &5 (=) 57.79467681
Sabit yliizde hesaplamalar
Ornek islem Gosterge
12% x 1200 = 144 (7] Ex) [
©) (@) = 144,
12%x 1500 = 180 | (1) (5] (0] (0] (=) 180.
- |DEBDEDE
77.50759878% A=) 77.50759878
552 x100% =
66.26139818% | (6] (= 66.26139818

Yiizde toplama (

yiikseltim) hesaplamalar!

Ornek islem Gosterge
200 + (200 x 20%) (o) (@ (0
=240 FE (=) 240.
indirim hesaplamalari

Ornek islem Gosterge
200 - (200 x 20%)| (2] (0] (0] (=) (0
=160 =5 E 160.
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Bagimsiz bellek ile hesaplama

Ornek islem Gosterge
W 0.
20x30 = 600 @&
M 600.
40 x 50 = 2000
M 2000.
+)  15x20 =300
M 300
2900 M 2900.
-) 125 x40 = -5000
M 5000.
—2100 M —-2100.
0.
Bellek degiskeni hesaplamasi
Ornek islem Gésterge
ox6+3=57 | (9] (x]) (6] (K (8] (=)
(sairr) $TO A
i o 57.
) sxs=40 |[§](x)[8](E)ED
$10 B
40.
— 57.
= 40,
2,280 E] 2280.

29




2. Biner / Sekizlik / Onaltilik Hesaplamalar

Biner hesaplamalar
« Toplama ve gikarma (BIN): ) > BN

Ornek

Gosterge

10101011 + 1100 +
1110 = 11000101

11100011 -
10101100 = 110111

11000101.

110111,

e GCarpim ve boliim (BIN)

Ornek

islem

Gosterge

11 x 1001 = 11011

1101110+ 1010 =
1011

OO0
=

QOO0
QOO

(]
=]
=]

11011.

1011.

Sekizli hesaplamalar

* Toplama ve ¢ikarma (OCT):

(s »OCT
o w— |

Ornek

islem

Gosterge

654 + 321 = 1175

741 - 357 =362

UEHUHBEE
)&
DWUORE6EE
@E

1175.

362.
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* Garpim ve boliim (OCT)

Ornek islem Gosterge
56 x 23 = 1552 BEXEEE 1552.
621 +12=50 00
E] 50.
* Karma hesaplamalar (OCT)
Ornek islem Gosterge
52+63x14= @@
1216 O M@E 1216.
Onaltiik hesaplamalar
* Toplama ve ¢ikarma (HEX): ) R
Ornek islem Gosterge
AAA+BB+C= | A AAH L2
B71 =S =) b71.
DEF — EFE = SoeobSS
FFFFFFFEF = (=] FFFFFFFEFT.
¢ Garpim ve béliim (HEX)
Ornek islem Gésterge
FEDC xA9 = S S KD
A83F3C (o) = AB3F3C.
can:oF=e7 | SIS
== E7.
* Karma hesaplamalar (HEX)
Ornek islem Gésterge
AB+9)xD=F=| (DS H[E]
9C SEHSE 9C.
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3. Temel fonksiyon hesaplamalari
Pi fonksiyonu: %

Ornek

islem

Gosterge

T x10

=5HX0O0E

31.41592654

Trigonometri fonksiyonlari: (sin)

1.631851687

Ornek islem Gosterge
sin53 = 079863551 | [DEG modul (3) (sin) | 0.79863551
cos £ = [RAD modu] & B (%)

0.866025403 e = 0.866025403
tan650AA0 = [GRAD modu] (6] (5]

1.631851687

Ters trigonometri fonksiyonlari: % %' %
Ornek islem Gosterge
snio3= | PEcmonl () (3] 25
17.45760312° &5 17.45760312
cos" 0.8 = [DEG modu] () =
36.86989765° o 36.86989765
tan' 1.5 = [DEG modu] (1) ()
56.30993247° = 56.30993247
Logaritma fonksiyonlari: (n)
Ornek islem Gosterge
log123 = aJ
2.089905111 2.089905111
In123 = 0@E
4.812184355 4.812184355
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Logaritmik ortal

ama: (In)

1023 = 199.5262315

OB S

Ornek islem Gosterge
I‘=In::I8n8 = E]E]E]E]
5.770780164 O E (6 )
ME 5.770780164
Ustel fonksiyonlar: & 7 &
Ornek islem Gosterge
e = 3584912846 = % 3584912846

199.5262315

Kare hesaplamalari:
Ornek islem Gosterge
1252=15625 |(1) (-] 1.5625
Kiip hesapmalalari: é
Ornek islem Gosterge
543 @RS
160.103007 E] 160.103007
Uslii hesaplamalar:
Ornek islem Gosterge
211°= ENRERIEN)
41.82272021 E] 41.82272021
Sabit deger hesaplamalari:
Ornek islem Gosterge
223 = BB
5.063026376 (= 5.063026376
32 = 13.07566351 | (3] (=) 13.07566351
4234 = 2563423608 = 25.63423608
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Karekok gikartma:

Ornek islem Gosterge
J(6+6)x7 = () (4 (0 O
8.774964387 = 8.774964387
Coklu kék hesaplamasi: %

Ornek Islem Gésterge
N ECGEE
2.384286779 OB E 2.384286779
Sabit ¢coklu kok hesaplamalari: %

Ornek islem Gésterge
3/1024 =4 M @ =

= 4.

5/3125=5 o = 5.
/7776 =6 = 6.
Geometrik ortalama: %

Ornek islem Gosterge
G=4/T23x148x1.96x22| (1] (] (2) (3)
=1.673830182 8

ERE)
(¢
==
= 1.673830182

Kip kok cikartma: E

Ornek islem Gosterge
SHIFT 3,
Wi23= ) =5
4.973189833 4.973189833




. X!
Ters sayi hesaplamalan: 7—

1.414213562

s X7
[ —

Ornek islem Gésterge
st |(BEEHEE
s X7 0.1
[ -
Trigonometri hesaplamalari: é
Ornek islem Gosterge
cosec x = 1/sinx | [DEG modo]
cosec 45° = (sin)

1.414213562

Faktériyel hesaplamalar: ¥

Ornek islem Gésterge
w312 @ HEEE E
rsarm) X! 120
(s :
Hiperbolik fonksiyonlar:
Ornek islem Gosterge
oot |(3) (@) b oS
2.917308713 x 10™ 2.917308713™
iz 00D E D
0.842579325 0.842579325
Derece — Radyan doniisiimii:
Ornek islem Gésterge
60° = [DEG modu]
1.04719755170 | (8] (0] ‘& &5 1.047197551
Radyan — Gradyan doniisiimii: &=
Ornek islem Gosterge
2RAD — [RAD modu]
127.32395456RA0 ) ook 127.3239545
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Gradyan — Derece doniisiimii:

DRG)
e

Ornek islem Gosterge

120GRAD = 108 [GRAD modu]
@ = = 108,

Permitasyonlar (n segcenekten r adet) g}

Ornek islem Gésterge
nPr= (n%‘,),
Po= i =60 (B 2 (3) (@) o
Kombinasyonlar (n segenekten r adet) [<

Ornek islem Gésterge
nCr:#’—m
5Cs =55 = 10 BE5SEE 10.

R-P

Dik bigcim — Kutupsal bigim donligimii: =

Ornek islem Gosterge
[DEG modu]
0@ @]
(saFr) R-P
O 2.
1@ 60.
Kutupsal bigim — Dik bigim: £,
Ornek islem Gosterge
Voo E(r; 263)) [DEG modu]
s @O0 ®
r i (s ReP
rx=1 (=] 1.
0! y=3 1 1.732050808
- X
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Derece-Dakika-Saniye (DMS) — Ondalik derece:

Ornek islem Gosterge
12324506" = | (J(2)B)A4)(5)Em
1237516667 | (0)(8)C(=) T &5 | 1237516667

Ondalik derece — Derece-Dakika-Saniye (DMS): ==

Ornek islem Gosterge
s~ |BEEOE @
2°20'44.16" EEmes 22044716

4. Uygulamali hesaplamalar

Elektrik - entegre devre sorunu

Kapasitdrde devre kapatildiktan t = 56 ms sonra 6lgllen
voltajin hesaplanmasi

— i(t)
swW
Vi
100V R=15000
C=50pF Ve
Ornek islem Gosterge
Vc=Vi(1—e_%) @@
___56x107° (
- 100x(1 —e 1500x50x10’5) El % % @
= 52.60562649 ©)
@
BDEEo
=EE
X
T &0 (& | 5260562649




Cebir

ikinci dereceden denklemin ¢éziimii (sadece gercel
koku olan denklemler igin)

Ornek islem Gosterge
4x%+9x+2=0 0 EE ®

« = bt br_amc _ @)X 2 E kM ™ 49.
2a 0060 =M
-9+.J9°-4x4x2 VOO ® =]

2x4 (= M 025
X={—0.25 O @E ™
-2 OO

=) M2

Zaman hesaplamalan
Ornek 1: Ugak saat 02:09:56'da kalkiyor (2°09'56") ve
saat 04:18:23'te iniyor (4°18'23").
Ugus slresi nedir?

Ornek islem Gosterge
401823” - 5l
2°09'56" = 4] (0
200827 GlemE @ eEsE 2°g27"
Ornek 2:

Asagidaki liste G¢ glin iginde galisilan sureyi gosterir:
Toplam sire nedir?

1. glin: 5 saat 46 dakika (5°46')
2. gun: 4 saat 39 dakika (4°39")
3. glin: 3 saat 55 dakika (3°55")

Ornek islem Gosterge
5246 + 439"+ |(5) (=
3955’ = 14°20’ (%)
= 14°20°0”
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5. iglem araligi ve kesinlik

islemlerde kullanilabilen (dahili) basamak sayisi: 14
Kesinlik*: 10. basamakta +

Cikis araliklari: 1 x 10-99 a + 9.999999999 x 109

Fonksiyon | Girig

DEG 0=[x|<4.5x10"°

sinx |RAD 0=[x|£785398163.3

GRAD | 0=[x|<5x10"°

DEG 0<|x|<4.5x10"

cos x |RAD 0=Ix|£785398163.3

GRAD | 0=[x<5x10'"°

DEG ayni sinx gibi, [x/= 90 (2n-1) diginda

tanx |RAD ayni sinx gibi, |x|=7/2(2n-1) diginda

GRAD | ayni sinx gibi,[x|=100(2n-1) disinda

sin”'x

B 01
cos™'x
tan”'x
< 100
tanh x 0=Ix/<1x10
x =0 olursa, sinh ve tanh,
sinh x bazi durumlarda daha gok

cosh x 0=|x|£230.2585092 hata tiretebilir ve kesinligi
olumsuz yonde etkileyebilir.

sinh™'x 0<Ix/<5x10%

cosh™x 1< x <5x10%

tanh'x | 0=[x|£9.999999999x10™!
Inx 0<x<1x1010

log x 0< X< 1x10'°

10% —-1x10"%° < x < 99.99999999
e* —1x10"% < x < 230.2585092
Jx 0<x<1x10'°

x2 0<[x/< 1x10"%°

x1 1x10°99<[x/ < 1x10'%, x=0
3J/x 0<Ix|<1x10"%°

x! 0=x<69 (Tamsay1)

x3 0=IX<2.154434689x10%
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Fonksiyon

Girig

0=r=n<9999999999 (n, r tamsayilardir)

P
ner sonug <1x10'%
0=r=n=9999999999 (n, r tamsayilardir)
nCr 100
sonug < 1x10
—1x10"%°< y « In|x| £230.2585092
y x>0...Yukaridaki aralik
X x<0...y (tamsay!) veya 1/y (teksayl, y = 0).... Yukaridaki aralik
x=0...0<y
—1x10"%< 1/y « In|x| < 230.2585092
1y x>0...Yukaridaki aralik
X x<0...y (teksayi) veya 1/y (tamsayi, y# 0).... Yukaridaki aralik
x=0...0<y
x| .yl <1x10%°
R—P (xP+y?)12<1x101%°
y/x ayni tan~"x gibi
0= r<1x10'
P—=R 6 : ayni sinx, cosx gibi
oru 0=IxI£999999.9999
P (SR 401 -
999999.9999 girildiginde, sonug C 2 ile DMS bigimine
donistirilemez
o1 0=[x/<£999999"59"
DEG—RAD | 0=Ix|<1x10'
RAD—GRAD | 0<[x/<1.570796326x10%
GRAD—DEG | 0=|x|<1x10"®
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Fonksiyon Girig
+
3 (x1+y1i) x (x2+y2i)
© +
3 100
2 |Toplama ve| X1 +x21<1x10
s, [sikarma ly1+y21<1x101%°
& (x1x2—y1y2)<1x10'%°
@ |Carpim (x1y2+y1x2)<1x10'®°
% (x1x2), (y1y2), (x1y2), (y1x2) < 1x10'%°
£ xIx2+yly2  yixe—x1y2 100
(] . X224+ y2% 0 X224+ y2? <1x10
X | Bolim X22 + Y22, x22,y 22, x1x 2+ y1y2, y1x2 — x1y2, x1x2,
y1y2, y1x2, x1y2 <1x10'%°
~DEC Asagida donlisiim islemi sonrasinda gegerli islem araligi verilmistir.
0=[x|<9999999999
Asagida donlistim islemi sonrasinda gegerli islem araligi verilmistir.
—BIN 1000000000 < x 1111111111
0=x=111111111
Asagida donlsiim islemi sonrasinda gegerli islem araligi verilmistir.
—~0CT 4000000000 < x £ 7777777777
0 x £ 3777777777
Asagida dontisiim islemi sonrasinda gegerli islem araligi verilmistir.
—HEX FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
0< x £2540BE3FF
x| <1x10'%°
. 100
= VERI [Ex[<1x10
] P X2 <1x10100
= GIRISI
3 n = Tamsay!
o |n|<1x101%°
£ -
= X n#0
£l
Ky n#1,n#0
= s ¢ {(=x)¥in) 100
g 5 <7 <1x10
& _ ((5X)%
X0 o< X r(‘lXx) M) «1x1010

* Ardil hesaplamalar s6z konusu oldugunda, hatalar
kiimlatif olarak birbirinin izerine eklenir. Aynisi dahili
ardil hesaplamalar igin gecerlidir; drnegin (xy) , x'V, x!,
nPr, nCr, vs. Bu kimlatif hata blyuk olabilir.
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PiLIN DEGISTIRILMESI

Gostergedeki karakterler soluk gosterildiginde, cihazi

kapatip alkalik pili derhal degistiriniz.

Latfen alkalik pili asagidaki prosedire gore degistiriniz:

1. Hesap makinesini % digmesine basarak kapatiniz.

2. Pil kapagini sabitleyen vidayi ¢oziliniz.

3. Pil yuvasi kapagini hafifce kaydirip kaldiriniz.

4. Omri tiikenmis pili bir tiikkenmez kalemi ya da
benzeri sivri bir nesne ile gikariniz.

5. Yeni pili arti "+" kutup ylzi yukariya gelecek sekilde
yerlestiriniz.

6. Pil yuvasi kapagini vidayla sabitleyip, hesap
makinesini yeniden bastan c¢alistirmak i(;,in,

@RESET ... )
> dugmelerine basiniz.

; .Q

Pilin degistirimesi
DIKKAT: Uygunsuz pil tiirii kullaniimasi halinde,
patlama riski s6z konusudur. Litfen dmri tikenen
pilleri talimatlara uygun bir sekilde bertaraf ediniz.

(SAm
—

Elektro manyetik girisim veya elektro statik
bosalmalar gdstergenin arizalanmasina veya
bellek igeridinin kaybina ya da bozulmasina
neden olabilir. Bu durumda hesap makinesini
yeniden galistirmak igin digmesine basiniz.
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TAVSIYELER VE ONLEMLER

« Bu hesap makinesi, LSI yongalari gibi yiiksek kesinlikle
calisan bilesenler icerdiginden, cihazin hizl 1si deg@isimlerine,
asiri nem, kir veya toz ya da dogrudan glines Isi§gina maruz
kalacag ortamlarda kullanilmamasi gerekir.

* LCD ekran paneli camdan imal edilmis olup asiri
yuklenmelere maruz birakilmamaldir.

« Hesap Makinesini temizlemek igin islak bezler veya boya
tineri gibi ugucu maddeleri kullanmayiniz. Bunun yerine
yumusak ve kuru bir bez kullaniniz.

« Higbir surette cihazin mahfazasini agmayiniz. Hesap
makinesinin diizgiin ¢alismadigini diisliniyorsaniz, cihazi
garanti belgesi ile birlikte yetkili bir Canon distriblitoriine
bagli bir mlsteri hizmetleri birimine getiriniz ya da posta
ile yollayiniz.

* Hesap Makinesini asla uygunsuz sekilde (6rn. yakilarak)
bertaraf etmeyiniz; aksi takdirde yaralanma veya tehlike
s6z konusu olabilir. Bu Grlinl, 6mri tikendiginde tlkenizde
gegcerli ulusal mevzuata uygun olarak bertaraf etmelisiniz.

« Pili, cihaz sik sik kullanilmazsa bile, en az iki yilda bir
degistiriniz.

Pil ile ilgili onlemler!

« Pilleri gocuklarin erisiminden uzak tutunuz. Pil
yutuldugunda, derhal bir hekime basvurunuz.

« Pilin uygunsuz kullanimi, akmasina, patlamasina, hasara
veya kisisel yaralanmalara yol agabilir.

« Pili sarj etmeyiniz ve agmayiniz, aksi takdirde kisa devre
meydana gelebilir.

« Pilleri asla ylksek sicakliklara ve atese maruz
birakmayiniz ve yakarak bertaraf etmeyiniz.

* Omri tikenmis bir pili higbir zaman hesap makinesinde
birakmayiniz; zira pil akabilir ve hesap makinesine zarar
verebilir.

* Hesap makinesinin zayif bir pille ¢alistirimasi durumunda,
cihaz hatali galigabilir ve bellek igerikleri bozulabilir veya
tamamen kaybolabilir. Onemli verileri daima yazil sekilde
saklayiniz ve pili olabildigince erken degistiriniz.

B Ayarli hesaplama ve galisma modunun ne oldugu
konusunda emin degilseniz, hesap makinesini T +
& tuslarina basarak varsayilan moda geri
dondUlrmeniz tavsiye olunur.
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TEKNIK OZELLIKLER

Gug tedariki :Alkalik pil (LR54 x 1)
Glg sarfiyat :DC 1,5V /0,038 mW
Pil dmru :Yaklasik 2,5 yil

(Gunluk 1 saatlik kullanim varsayilarak)
Otomatik kapanma :Yakl. 7 dakikadan sonra
isletme sicakligi ~ :0°~40°C
Gdvde olgileri 1122 (E) x 73 (B) x 12 (Y) mm (kapakli)
Agirlik 170 g (kapakli)
* Veriler bildirmeksizin degisiklige tabi olabilir
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